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vprašanja časa; odseva miselnost dana-
šnjega človeka; odgovori so utemeljeni 
na antropoloških in filozofskih prvinah 

razumevanja človeka in življenja, ki ima-
jo potrditev v teološko-etični refleksiji.
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Profesor dr. Bogdan Kolar nadaljuje 
raziskovanje življenja Cerkve na Sloven-
skem v povezavi s salezijanskim delom 
v Sloveniji in dodaja k svojim študijam 
do sedaj precej neraziskano področje 
Prekmurja v času med obema svetovni-
ma vojnama. Tako tokratna monografi-
ja predstavi delo salezijancev v Murski 
Soboti in ga poveže s širšimi družbenimi 
dogajanji. Pomembnost te knjige ni le v 
natančni predstavitvi internata za gim-
nazijce, ampak tudi v opisu zgodovin-
skih okoliščin, ki so spremljale vzgojno 
in pastoralno delo salezijancev na po-
dročju sedanje mursko-soboške škofije. 
V spremni besedi salezijanski inšpektor 
mag. Janez Potočnik opozori, da vloga 
Martinišča ni le vzgojna, ampak tudi pa-
storalna in prav sadovi s tega področja 
so v Prekmurju še kako živi (5). 

Razmere po prvi svetovni vojni, ki so 
predstavljene v prvem poglavju, so bile 
še posebno zapletene na področju Pre-
kmurja, tistega dela današnje Slovenije, 
ki je pripadal ogrskemu delu nekdanje-
ga habsburškega imperija. Prebivalci te 
pokrajine so bili brez pravih stikov z ma-
tičnim narodom in le zasluga mnogih 
duhovnikov, ki so na področju, kjer je 
močna tudi protestantska skupnost, 
skrbeli za narodno in katoliško zavest. 
Prav duhovniki in še posebno Jožef Kle-
kl so, potem ko je Prekmurje pripadlo 
novi kraljevini južnih Slovanov, čutili po-

trebo po katoliških vzgojno-izobraževal-
nih ustanovah. Ker so nekateri že po-
znali salezijansko delo in ker je v bli-
žnjem Veržeju delovala salezijanska 
ustanova, so povabili salezijance, da bi 
začeli delo z dijaškim domom: skrbel bi 
tako za duhovne poklice kakor za svetno 
inteligenco, ki se je izobraževala v novo-
nastali državni gimnaziji; izrecno je bilo 
omejeno: »Morate sprejeti našo usta-
novo pod pogojem, da bo zavod gojil 
samo za nas predvsem svetne duhovni-
ke in svetno inteligenco.« (14) Gimnazi-
ja je težko napolnila razrede brez dobre 
in predvsem poceni možnosti za biva-
nje, saj je bila večina ljudi revnih in si 
starši niso mogli privoščiti dragih stro-
škov izobraževanja za svoje sinove, izka-
zalo pa se je tudi, da bivanje pri zaseb-
nikih ni dobro ne za šolski uspeh ne v 
vzgojnem smislu. Vodilni pobudnik je bil 
narodni buditelj in že prej omenjeni du-
hovnik Jožef Klekl. Avtor ob njegovi 
predstavitvi pokaže tudi na težave, s ka-
terimi se je srečeval, ko je poskušal ure-
sničiti to idejo. Ne samo materialne te-
žave, ki so bile v tistem času izredno 
žgoče, ampak tudi osebna nasprotova-
nja so zavlekla začetek dijaškega doma. 
Mnogi duhovniki so nasprotovali sale-
zijanski navzočnosti v Murski Soboti v 
strahu, da bodo bolj skrbeli za svoje la-
stne poklice, kakor pa za vzgojo škofij-
skih duhovnikov in posvetne inteligen-
ce. Zato je to delo tudi bogat oris različ-
nih pastoralnih in vzgojnih pogledov in 
praktična ocena posledic takšnega ra-
zumevanja položaja Cerkve in duhovni-
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ka za stanje duha v tistem času in pro-
storu. Hkrati pokaže tudi širšo cerkveno 
politiko, saj je področje Prekmurja, ki je 
bilo prej del škofije na Madžarskem, te-
daj pripadlo drugi državi in je bilo treba 
urediti tudi cerkvenopravne razmere. 
Ime Martinišče, ki ga je dobilo po sv. 
Martinu, je znamenje povezanosti s 
škofijo Szombathely, kjer je bil doma sv. 
Martin in je tudi njen zavetnik.

Nadaljnja poglavja predstavijo posto-
pno in težavno nastajanje tega vzgojne-
ga zavoda. Kljub nedorečenosti in brez 
pravih materialnih podlag so vzgojno 
delo začeli leta 1924. Poleg začetka 
vzgojnega dela, ki je močno povezano z 
J. Radohom, prvim ravnateljem te usta-
nove, avtor opiše tudi način pridobiva-
nja salezijanskih poklicev pred njihovim 
prihodom v Slovenijo. Kljub temu da je 
bil J. Radoha domačin, Prekmurec, ka-
kor so tudi zahtevali domači duhovniki 
od salezijancev, je vedno bolj ostajal 
sam v prizadevanju za razvoj dijaškega 
doma. Težave salezijancev niso ustavile 
in število gojencev je vztrajno rastlo. Po-
kazalo se je, da odbor za zidanje dija-
škega doma ni opravil svojega dela in se 
je vedno bolj umikal od naloge, ki si jo 
je zadal. Z dokumenti in pričevanji je av-
tor pokazal, kako so vzgojitelji prevzeli 
vso odgovornost in na svojo lastno pest 
začeli v težkih trenutkih ekonomske kri-
ze zbirati sredstva za najprej vzdrževa-
nje stare zgradbe in končno za gradnjo 
novega internata. Nazadnje jim je uspe-
lo leta 1929 zgraditi novo zgradbo, ki je 
omogočila bolj ali manj ustrezno peda-
goško delo. Tipične salezijanske peda-
goške dejavnosti (glasba, šport, gledali-
šče itd.) so bile nekaj novega za to po-
dročje. Obširno so predstavljene dejav-
nosti dijakov, ki so jih spodbujali vzgoji-
telji in ki so pomagale tako dijakom ka-

kor okolici k višji ravni kulturne in naro-
dne zavesti. Posebej sta predstavljeni 
tudi duhovna in pastoralna vloga zavo-
da za okoliško prebivalstvo, pa tudi te-
žave, ki so jih zaradi razumevanja tega 
njihovega dela imeli mnogi domači du-
hovniki. Kljub omejevanju, ki so za njim 
stali okoliški duhovnik, jim je uspelo 
vključiti zavodsko življenje v prizadeva-
nje za duhovno blaginjo v bližnji in v 
daljni okolici. Pobožnost do Marije Po-
močnice na primer, ki so jo začeli v za-
vodski kapeli, je preživela vse do danes. 
Najbolj preprosta pastoralna dejavnost 
je vključevala pomoč župnikom pri nji-
hovem delu na župnijah, hkrati pa so 
salezijanci zagotovili v zavodu redne du-
hovne vaje za različne stanove, za du-
hovno vodstvo in predvsem priložnost 
za spoved. 

Za takrat sorazmerno kmečko prebi-
valstvo je bilo nedeljsko in praznično 
zbiranje mladih nekaj posebnega. Kljub 
temu da se je vedno bolj kazalo, kako 
pomembno je povezovati mlade in jih 
ustrezno zaposliti, so tem poskusom ne-
kateri močno nasprotovali, predvsem z 
očitkom, da na primer šport mlade raz-
tresa pri študiju in podobno. A salezi-
janci so kljub vsemu organizirali nedelj-
ski in praznični oratorij, to pa je močno 
motilo tiste, ki so imeli pred očmi strogo 
zaprti internat brez vsakršnih stikov z 
zunanjim svetom. Prikazana vzgojna in 
pastoralna modrost takratnih salezijan-
cev kaže na njihovo gorečnost in izvir-
nost, saj so se znašli tudi v tako drugač-
nem in nasprotujočem okoljem. Ker je 
bil zavod ustanovljen predvsem, da bi 
skrbel za svetne duhovne poklice iz Pre-
kmurja, je predstavljeno tudi delo sale-
zijancev na tem področju. »Pregled 
opravljenega dela, ki ga je pripravil za-
dnji ravnatelj zavoda Franc Dündek, 
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kaže, da je v dvajsetih letih delovanja v 
Martinišču določen čas imelo vzgojo in 
izobraževanje vsaj 45 poznejših duhov-
nikov, od tega 30 iz lavantinske škofije, 
po eden iz somboteljske, ljubljanske in 
zagrebške škofije, 7 salezijancev ter po 
en član redovnih skupnosti jezuitov, be-
nediktincev, kartuzijancev, kapucinov in 
don Orionejeve skupnosti.« (51) Poleg 
tega je treba omeniti, da je iz zavoda 
prišlo kar nekaj misijonarjev in številni 
podporniki zanje. Za tem so predstavlje-
ni salezijanci vzgojitelji v dijaškem 
domu, to pa omogoči lažje razumevanje 
predstavljenega vzgojno-pastoralnega 
delovanja.

Zaton dela v tem zavodu pomeni 
druga svetovna vojna. Področje je zase-
dla Madžarska in poskušala uvesti po-
polno madžarizacijo tudi pri vzgojno-iz-
obraževalnem delu. Salezijanci so se 
temu poskušali na vsak način izogniti. 
Pri tem so jih podpirali tudi madžarski 
sobratje in vodstvo v Rimu (57), a so 
morali na koncu vsi skupaj popustiti in 
predati delo madžarskim salezijancem. 
Kljub močnemu uničenju opreme v za-
vodu, izropanju vsega, kar se je upora-
bljalo za življenje in vzgojo v njem, so že 
pred koncem vojne slovenski salezijan-
ci poskušali obnoviti svoje delo. Ker pa 
so si razne vojske dobesedno podajale 
kljuko, kaj takšnega ni bilo mogoče. Po 
koncu vojne je bil zavod nacionaliziran 
in tako je bila salezijanska vzgojna nav-
zočnost v Prekmurju zatrta, čeprav av-

tor opiše še nekajletno bivanje salezi-
jancev po raznih farah in način, kako so 
poskušali najti nove možnosti za svoje 
apostolsko poslanstvo.

V sklepnem delu so še pričevanja in 
opisi dveh nekdanjih gojencev. Pričeva-
nje Lojzeta Kozarja, duhovnika in pisa-
telja, in spomini treh na dr. Ernesta Fru-
mna, pomembnega poslovneža v Kana-
di in velikega dobrotnika salezijanskih 
vzgojno-pastoralnih ustanov, osvetlijo 
še z drugega vidika pomen te ustanove. 
Oba velika moža sta bila deležna salezi-
janske vzgoje v tem zavodu in sta pou-
darjala, da brez tega ne bi bila, kar sta. 
Lojze Kozar ugotavlja: »Podobna usta-
nova, kakor je bilo Martinišče, danes v 
Prekmurju zelo manjka in je s tem, da 
so salezijancem Martinišče odvzeli, bila 
narejena ogromna škoda, ki bi jo bilo 
treba na vsak način popraviti.« (70) Vse 
to kaže na uspešno, čeprav kratko vzgoj-
no in pastoralno delo salezijancev. 

Knjiga, ki je večjega formata in je tudi 
bogata z izvirnimi fotografijami, viri in 
literaturo – to daje delu znanstveno 
težo – se bo lahko uporabila kot vir nav-
diha za nove pastoralne in vzgojne po-
bude v Prekmurju. Za študijske namene 
pa bo na voljo predvsem bogato pred-
stavljeno ozadje delovanja tega zavoda 
v Murski Soboti, zlasti na cerkvenem, pa 
tudi na političnem področju med obe-
ma vojnama. 

Janez Vodičar


